

宣讲团在基层

市委宣讲团到西峡县宣讲 开创县域发展新局面

本报讯（记者段平 通讯员王明 周隽伊）10月21日，学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会在西峡县举行。市委宣讲团成员、西峡县委书记马俊作主题宣讲。报告会上，马俊从深刻把握党的二十届三中全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记的重要讲话精神、全面准确理解进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面作精准阐述，为西峡广大党员干部全面理解、深刻把握全会精神，抓好改革举措在西峡落地生根提供了根本遵循。宣讲主题鲜明、内容深入浅出，既深

化了大家对全会精神的理解，又鼓舞提振了党员干部对西峡未来发展的信心。与会人员纷纷表示，将认真学习好、宣传好、贯彻好、落实好党的二十届三中全会精神，以高度的政治责任感和使命感，自觉把思想和行动统一到全会精神上来，以实际行动支持改革、参与改革、推进改革，全力推动党的二十届三中全会精神转化为推动西峡高质量发展的强大动力和实际成效，不断开创进一步全面深化改革县域发展新局面，努力交出富民强县幸福西峡的优异答卷，为南阳建设现代化省域副中心城市作出更大贡献。②6

新野县全面推进信用村建设

信用评级让农户融资不再难

本报讯（全媒体记者曹立峰 通讯员曾加）“如果不是这规模的20万元，我想扩大养殖规模的事儿肯定没着落呀！”10月22日，新野县沙堰镇养殖户张先生感慨地说，“多亏了县里的信用村建设，我也算赶上了好时候。”原来，前不久张先生想扩大养殖规模，但资金让他犯了难。听说县里在做信用村建设，他赶紧打电话向县金融服务中心咨询。新野县金融服务中心迅速将张先生的相关信息交办辖内银行，并安排客户经理第一时间上门服务，通过实地走访，确定该客户符合“信用贷款”条件。于是，在客户经理的指导下，张先生通过手机银行5分钟就完成

了贷款审批。前后不到10分钟，20万元贷款资金就顺利到账，及时解决了张先生的燃眉之急。近年来，新野县积极引导辖内金融机构大力践行普惠金融，以信用村建设为抓手，提升农户信用意识，改善农村信用环境，将金融活水引入农村，有效解决农户融资难、融资贵问题。据悉，今年以来，新野县聚焦“一行一品”，以整村推进、批量开发的方式，全面开展信用村和信用户创建工作。截至9月末，“整村授信”覆盖全县15个乡镇（街道），共举办普惠授信现场会、普惠送贷上门宣讲会120场，总受众3.53万人次，发放信用贷款2.51亿元。②6

推动新时代人大工作高质量发展 把制度优势更好转化为治理效能

（上接01版）全力打造一支政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍。王智慧强调，市委将一如既往地加强和改进党对人大工作的领导，积极为人大常委会和人大代表依法履职、开展工作创造更好条件。全市各级党委要把人大工作摆在重要位置，全力支持人大及其常委会依法履职。“一府一委两院”要自觉接受人大监督，提高依法

行政、依法监督和公正司法水平。全市上下要长期坚持、不断完善人民代表大会制度，守正创新、踔厉奋发、勇毅前行，奋力开创人大工作新局面，为加快中国式现代化建设南阳实践作出新的更大贡献。高贤信、周天龙、贾松啸、王兵、余广东、庞震风、刘荣阁、全李明、莫中厚出席。出席会议的还有：李天岑、刘朝瑞、刘云生、时天源等往届市人大常委会领导同志。②9

挺起县域崛起硬脊梁

（上接01版）其中一期主要建设标准化厂房、实验楼等1.4万平方米，建设金刚石生产线60条，年产金刚石及制品5亿克拉，年产值1.2亿元以上。其单晶大颗粒金刚石研发生产能力已处于国际先进行列，生产的单晶大颗粒人造金刚石完全替代天然金刚石，广泛应用于各种金刚石刀具，填补了国内多项空白。该公司研发的八面体工业钻石产品，已成为芯片制造加工产业中的重要应用材料，可以有效释放芯片工作过程中产生的热量。此外，公司还为石油地质钻头、金刚石线锯、金刚石手术刀、金刚石砂轮等产品提供重要原材料，在航空航天、新一代半导体等尖端技术领域具有极佳的应用潜力。超硬材料产业是“国家确定的锻长板产业链之一”，也

是河南省重点培育的28个产业链之首。今年4月，方城再次荣获“中国培育钻石之都”称号，这是继河南省特色产业集群、“新兴产业链”金星奖、国家中小企业特色产业集群之后，该县获得的又一“国字号”荣誉。一张张“超硬”名片的背后，是方城聚焦超硬材料产业高质量发展，打造具有竞争力的百亿级产业集群的毅力和决心。方城县委书记段文汉表示：“下一步，方城县将紧跟国家和河南省超硬材料发展步伐，立足方城实际，狠抓链群式发展，核心技术攻坚、创新人才培养等关键环节，努力建设具有全球竞争力的超硬材料产业基地，擦亮中国培育钻石之都品牌，让超硬材料产业成为挺起方城腾飞的硬‘脊梁’。”②9

抢抓农时 打好“三秋”生产主动仗

红薯富农促增收

本报记者 陈琼

眼下，正是红薯收获的季节，“唐河红薯”陆续成熟，农户们正加紧抢收，田间地头一派喜人景象。10月22日，迎着秋日的暖阳，在唐河县滨河街道王庄村的红薯种植基地里，随着挖薯机来回穿梭，一个个色泽鲜亮、圆润饱满的红薯破土而出，村民们紧随其后，去泥、挑拣、装袋，每个人的脸上都洋溢着灿烂的笑容。“我今年种了30亩红薯，有哈密、西瓜红等品种，每亩产量2500余斤，毛利润3000多元，效益还是不错的。”红薯种植户谢文说。在书强红薯种植专业合作社，一辆辆满载红薯的农用车有序过磅，卸

进保鲜库。合作社每天收购红薯2万斤左右，高峰期3万多斤，每天电商销售四五千单。合作社负责人李书强一边组织红薯收购，一边接听外省收购商的电话，忙得不可开交。李书强介绍，目前，合作社拥有成员100余户，流转土地2500多亩，在淘宝、天猫、拼多多等平台开设店铺90余家，年销售总额2000余万元，带动本村及周边两个村的100户脱贫户实现持续增收致富。王庄村土壤富含有机质，适宜种植红薯等喜钾作物，所产出的红薯糯性强、甜度高、品质好，广受市场欢迎。该村抓住“唐河红薯”获得国家农产品地理标志的契机，整合周边4个乡镇7个村党支部，成立了红薯产业

园联合党委，开始抱团发展。产业的发展离不开政府的扶持。为引领红薯产业做大做强，该村积极争取资金9200万元建设33000平方米的红薯产业科技园，与省农科院、江苏徐州甘薯体系研究中心等科研单位合作，建成了红薯脱毒种苗快速繁育基地。依托村级合作社，全村已建成红薯育苗大棚78个，同时借助电商发展，形成了以王庄村为核心的集薯苗研发、脱毒种苗快速繁育、电商销售、鲜薯储存、农耕文化体验于一体的红薯产业链。

如今，王庄村85%以上的耕地都种上了红薯，仅此一项全村收入就达300多万元，人均6000元。小小红薯成为促进乡村振兴、农民增收致富的大产业。“下一步，我们还要选育优良品种，增加红薯种植面积，推进绿色种植技术，提高商品率，增加农民收入，构建更加完善的服务体系，与现代农业有机衔接，为乡村全面振兴作贡献。”该村党支部书记翟春艳说。②6

百名记者走基层



霜降时节播种忙

10月23日是霜降节气，农机手驾驶播种机在宛城区茶庵街道周庙村播种小麦。连日来，我市各地农民不误农时，利用大型机械开展小麦播种作业，田间一派忙碌的景象。②6 全媒体记者 高嵩 摄

我市前三季度经济运行稳中有进

（上接01版）连续三个月保持在10%以上，累计增速由年初的7.2%逐月提升至上半年的9.4%。前三季度的9.7%，高于全省2.0个百分点。同时，行业增长面不断扩大，全市39个大类行业中有30个行业生产实现增长，增长面为76.9%。农业方面，我市自觉扛稳粮食安全政治责任，守牢“粮袋子”、保障“肉盘子”、充实“菜篮子”，前三季度，全市实现农业总产值1092.16亿元，增长4.0%。需求稳步扩大 工业投资同比增长27.8% 今年以来，我市牢固树立“项目为王”理念，有力推动重点项目建设提速提效，固定资产投资规模稳步扩大。前三季度，全市固定资产投资同比增长6.0%。其中，工业投资同比增长27.8%，同比加快7.7个百分点，高于全省6个百分点；民间投资增速活跃，同比增长23.4%，高于全省13.9个百分点；重大项目建设推进迅猛，1-9月，全市亿元以上在建项目2002个，同比增加186个。同时，我市大力培育壮大消费市场，精心组织形式多样的促销活动，市场需求逐步释放。前三季度，我市批发、零售、餐饮、住宿四大行业零售额实现全面增长，各类民生商品供应有序，全市实现社会消费品零

售总额1795.06亿元，同比增长6.0%，高于全省0.3个百分点。新质生产力兴起 新兴产业增加值增长16.8% 一直以来，我市把培育新质生产力作为重中之重，坚持以科技创新引领产业创新，持续招大引高、招新引优，加快培育新技术、新产业、新动能，有力推动动能转换、结构升级、质效提升。前三季度，全市规模以上工业战略性新兴产业增加值同比增长16.8%，分别较上半年、一季度加快1个、2.1个百分点。全市规模以上工业高新技术产业增加值同比增长17.9%，高于规上

工业平均水平8.2个百分点，占规上工业的比重逐季度攀升至52.9%，高于上半年0.6个百分点。前三季度，我市高成长性制造业、高技术产业投资不断增强，高成长性制造业同比增长34.1%，占工业投资比重50.1%；高技术产业同比增长19.5%，占全部投资比重10.2%。相关人员表示，前三季度我市经济运行总体呈现稳中有进态势，尤其是进入9月份，国家出台诸多经济刺激政策，央行降准降息、加大财政货币政策逆周期调节力度等，后期将对产业发展、投资、消费等产生积极的影响。②9

方城县拐河镇积极探索林果产业发展新路径——

荒坡变果园 日子红又甜



柿子盈枝。 通讯员 赵海岩 摄

立秋核桃白露梨，寒露柿子红了皮。眼下，方城县拐河镇乡村振兴示范片区漫山遍野的甜柿迎来了丰收季。在欢声笑语的梯田里，辛勤劳作的村民、压弯枝头的果实，铺展出一幅红红火火的乡村振兴新图景。走进拐河镇乡村振兴示范片区甜柿种植基地，接连成片的果树郁郁葱葱，硕果盈枝的甜柿宛若一串串喜庆的灯笼。放眼望去，一片橙红景色尽收眼底。村民们穿梭在果树之间忙着采摘、装筐，享受着丰收的喜悦。“柿子是第二年挂果，每亩产量4000斤，一天采摘几百筐，批发价2.5元到3元，亩产

效益1.2万元，一般都批发给超市了。”谈起今年的收成，拐河镇乡村振兴示范片区林果种植负责人告诉记者，由于他们在种植生产过程中，使用优质的灯笼，实现天然无公害，结出来的果实成色好、甜度高，很受市场青睐，刚一成熟，就有客商前来采购。示范片区丰收的甜柿，也吸引不少游客慕名来此打卡，三五成群的游客穿梭在充满“柿”情画意的果林里，一边是空气中柿子的香甜，一边是田间泥土的芬芳。“我们刷抖音看到拐河的柿子熟了，特漂亮，今天专门和朋友一块儿来采摘。到这里一看，满山坡都是柿子，结果很稠，口感确实很好，脆脆甜甜的。”游客郑女士开心地说，柿子不仅好吃而且寓意好，象征着“柿柿”如意，“好柿”连连，她特意约上朋友一起来这里摘柿子、尝鲜果，惬意地感受乡村的金秋美景，享受田园乐趣。火红的“柿业”带来红火的日子。近年来，拐河镇积极探索“绿水青山”转化“金山银山”的实践路径，引进鹏迈牧业有限公司，通过“公司+基地+合作社+农户”的发展模式，推广生态循环种养方式，大力发展林果产业，让昔日的荒地变成了助农增收的“金土地”。拐河镇的发展模式，既美化了人居环境，又拓宽了群众增收渠道。正在忙着采摘甜柿的村民刘妮芳满脸喜悦地说：“今年的柿子大丰收，已经采摘五六天了，一天干8个小时70块钱。俺村里发展这些产业，本村村民优先在这里务工，跟着受益，一年四季都有活干，有钱挣，还能顾家。”产业兴则农村兴，产业强则镇域强。近年来，随着乡村振兴战略的深入实施，拐河镇依托良好的生态环境和丰富的山地资源，围绕农业增产、土地增效、农民增收的目标，因地制宜、发挥优势，推动多种特色主导产业发展，促进了乡村宜居宜业、农民富裕富足，走出了一条以产业兴旺引领乡村振兴的路子。“截至目前，拐河镇发展林果特色产业近3万亩，以此带动3000多名群众实现家门口就业增收。”提起拐河镇近年来的喜人变化，镇宣传委员、副镇长胡东充满骄傲，他说：“下一步，全镇将按照‘以农促旅、以旅兴农’的发展思路，把特色产业与旅游休闲观光结合起来，拓宽‘生态+’‘产业+’‘旅游+’等发展理念和发展模式，做大做强林果特色产业，助力乡村全面振兴。”②6 （王小玲）